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Nitrai furcsaságok. *
Üzletek női kezekben.

Ma igazán szigorú időket élünk. A ha­
tóságok éberen őrködnek i felett, hogy a 
mindennapi kenyeret csak a tisztesség ha­
tárain belül keressék meg az emberek. Az 
Ipar, kereskedelem bizonyos ágait csak 
azok űzhetik, akik az ipart ténylegesen ki 
is tanulták, akiknek felszabadító levelük 
van. Ez a szigorú intézkedés hivatva van 
megszüntetni a kontárságot. A szakértelem 
fejleszti az ipart és kereskedelmet.

Mikor egyrészről elismeréssel adózunk 
a hatóságoknak éberségükért, másrészről 
őszintén meg kell kérdeznünk: hogy lehet­
séges az, hogy egyes üzletek, iparvállala­
tok élére hölgyek, helyesebben nők kerül­
tek, akiket semmi sem predesztinál arra, 
hegy üzletvezetők lehessenek. Minden ve­
zetéshez szakértelem szükséges. Vezetők 
csak azok lehelnek, akiknek háta mögött 
bizonyos gyakorlat áll. Milyen groteszkül 
hat, mlkcr az ember az Ilyen női »üzlet­
vezetőtől“ valamilyen árú iráni érdeklődik 
és mikor erre teljes tájékozatlanság, szem- 
meresztés a felelet. Az ilyen kinevezések­
nél a szakértelem domináljon és ne az, 
hogy kinek van nagyobb protekciója. Mert 
ezt a babusgatást az üzlet és közön:ég 
sínyli meg.
Egyenlő mértékkel mérjenek.

Van egy rendelet, mely szerint szlovensz- 
kól város- és községneveket csak szlovák 
elnevezésük szerint lehel nyilvánosan le­
írni. A magyar elnevezések használatát meg­
tiltották. Előfordul, hegy a szokás hatalma 
nál f„gva néha magyarul Írjuk ki a neve 
két, mondjuk nem Hrnéiarovcél Írunk, ha­
nem Gerencsért, ezt a botlást a cenzor 
szigorú kihúzással bürtleli. Mivel a magyar 
törvénytisztelő ember, kerüljük a magyar 
község nevek használatát és rz előírásnak 
megfelelően szlovákul irjun ki a neve at í. 
De úgy: 1 kor jól só meglepetéssel látjuk, 
hogy a bratislavd magyar újságok teljes 
szabadsággal Írják: Pozsory, Nyílra, Ge­
rencsér Besztercebánya sta. Tisztelettel 
kérdezzük : miért nem használnék egyforma 
mértékei mindenütl ? Miért szabad az egyik­
nek az, ami a másiknak tilos ?

Adtál Uram esőt, de nincs

telével nem Ismeri az uccák nevelt. Ez azért 
van, meri soha és sehol annyi ucca keresz­
telés nem történt, mint Nilrán. Minden ér», 
pártvirágzás, fordulat megkívánta a maga 
keresztélését. Olyan emberek nevéről ke­
reszteltek el uccákat, akiknek Nitráhcz soha 
semmi közük nem volt, akiknek egyedüli 
érdemük az volt, hogy néhány hónapon át 
az érvényesülés gloriolájában tündököltek 
és nagy adósságokat zúdítottak a város 
nyakába.

Most Ismét arról olvasunk, hegy Nltrán 
több uccanevet megváltoztattak. Semmi 
kétség, hogy a káosz most teljes lesz. Meg­
lepetéssel olvasom, hogy a Chrenóczy-Nugy 
uccát Culák uccára változtatták. Mindkét 
név ismerős, jóhangzású előttem. Az első 
név tulajdonosa nagyhírű orvos, tudós, az 
Akadémia tagja. A másik név viselőjét sze­
mélyesen Ismertem. Kedélyes, jóhumorú, 
de nem nagy kaliberű papember volt. Ha 
a két ember ludasát és érdemeit egy ser­
penyőbe tennénk, egész biztos, hogy Chre- 
nóczy-Nagy javára billenne a mérleg

Nagyon megszoktuk az uccanevek vál­
toztatását, de most is azt mondjuk, amit 
mindig hangoztattunk, fitigy olyan emberek­
ről nevezzenek el uccákct, akik közel bb 
állnak szivünkhöz és kiknek szerepléséből 
áldás fakadt a nitrai polgárokra és varosra.

A tatárok Nltrán.
(1241-ben.)

Hétszáz évvel ezelö i törlek he a i 1 'ok 
a nitrai vidékre Is. E- öl í be őr és öl kél 
pap-történész: Dedek Crescens La/cs é Czei 
zel Gábor Írtak tanul: inywl. Kutatásuk 
eredménye ez :

A szomorú emlékű tatán: --'.ír>
megállta helyét és kei s pusztulás ért?. A 
sajőmezet ütközetben i volt ; ? ZT: T'(l
alj is. A jeles vitézek ízt elesett J ab
nltrul püspök. A veszi be fi gó ! B ia
király éleim* iö kő nit an. i t •
így Forgách Endréi, Gtrots u á , i ját
gyors paripáját adta a *tirá yitck.

Mikor a menekülő király a Zehr 
lejtőin alászálll és N 1 vára el ér'. ír 
csak kévésed magái v II. A nílr i vár­
őrség a fegyveres po rság - r 1 ' fo­
gadták a szerencsédet királyt, ki várban 
megpihent, de marad, ia nem v-1 ért 
Brattslavába sietett. A nitrát váróm'g !eg 
eítézebb harcosaiból v dő-csf' v I r e- 
zett, a király ezzel foly Ha útját Dslmác1” 
felé, Alig, hogy a k ily elhagyta Nitrát,

alatt. Az őrség vitézül kiállt a falakra éa 
visszaverte a támadást. Végre is a fatárok 
megúnták a hiábavaló ostromot és elvonul­
tak. így Nitra felszabadult.

Mikor a király visszatért, mindjárt Nit­
rát kereste fel, hogy háláját lerójja. Nilrán 
volt 1243 ban (január 13. és 24. közt és 
februárban is). Hálája abban nyilvánul!, 
hogy a hős Nltra várost 1248 lkt szabadság- 
levelében a királyi városok serába 
emelte. _____

Ez az adománylevél a kor szokása sze­
rint latin nyelvű. Valószínű, hogy Nilra vá­
ros már IV. Béla király elölt is tekintélyes 
szabadalmakkal bírt.

A híres adománylevél tartalma ez: vá­
zolja a nitrai polgárok érdemeit és meg­
említi, hegy a polgárok kérelmére nekik a 
fehérvári polgárok szabadalmait edemá- 
nyozte, hegy t. 1. a közülök való elüljáró 
12 esküdttel ítéljen a pénzbeli peres ügyek­
ben. polgáriakban és büntető ügyekben.
A nitrai polgároknak nem kell megjelen­
niük más bíró llélöszéke előtt, de, ha ne­
héz kérdésekben nem tudnának dönteni, 
az ügy a király, vagy u tárnokmester elé 
terjesztendő. Az ország ellenségei ellen 
Nilra város köteles 12 fegyverest állítani a 
király zászlaja slá. Hegy pedig a polgárok 
száma emelkedjék, a király megengedi: 
a várerődben minden keddi napon szabad 
piac legyen és a vásárosok árúikat adó 
nélkül szállíthassák oda és vissza.

•Bírjuk a nitrai káptalannak a királyhoz 
irt részletes jelentését a királyi földekbe 
való bevezetésről. Nagyjában Nltra város 
maisa király adományozta földek bir­
tokában van (Davarcanv, a kél Krskany 
közli föld slb.) A kiinduló pont TormcS-ssl 
szemben a Nltra folyónál van, körülbelül 
éli h 1 ma Is a nitrai rétek kezdődnek. A 
régi Híi ucca az adományozott területen 
hívül feküdt. Az Alsó Zobor (régen Cslcsó 
István hegy) ar. alatta elterülő földdel és 
réiial a Sindolkáig (.Nyáras kút“) és Kis 

, Termei a Márton domb alatt már akkor a 
nitrát káptalan birtoka volt, Nagy Termei 
pedig a nitrai püspökség birtokát alkotta.

A további határvonal: a Pérucca halára 
mentén a .Csypmy* hegy (később Akasztó 
fadomb, ma „ped Borincu“) Nltra városá­
ban, a mostani Alsó Palánkon voll Balassy, 
Petros fiának kúriái». Innen a halár Vadas 
várjobbágy palotája (a régi Lleszkevszky 
kávéház, ma Frlscher-ház) fölött vonult a 
kél templom (bold. Szűz Mária és Szent 
Mihály) közi. azlán leszállt az András- 
dombról a püspökség földje (Györk, Gyürk) 
felé és a Nitra folyólg ér.

köszönet benne 1

áár néhányszor arról panaszkodtunk, 
f a legtöbb ember egy-két ucca kivé» megjeleni az első ta; rcsapsl Nitra vára

Nitrianska Tudóvá banka
Mitral Népbank)

zálc gkölcsör.osztá!ya előnyös kölcsönöket folyóalt i»rany ezüst jMejekre éj drága­
kövekre a legkisebb összegektől a legnagyobb összegekig. YtM J
átutalásokat és külföldi kifizetéseket nagyon jutányosán és renjkfvül gyers > 

litás mellett folytéit bekebelezésre, személyi kitelfi kölcstaöket stb.



2. Mel MTMMMYBI IS. Mi

Szent Mihály temploma az András dom­
bon (Na vrSku) ma Is áll, egykor temető­
kápolna volt. melyet Szent Mihály árkán- 
gyal tiszteletére szentellek A Bold. Szűz 
Márta temploma a régi Szent Ferenc 
rendű kolostor temploma veit a későbbi 
Gyürki (ma Durclanskf uccában).

Ntlra városnak fenti szabadalmait Kor­
vin Mátyás 1473 ban megerősítette.

A későbbi Idők — írja Chrenóczy Nagy 
József — Nttra e szabadalmait Jórészt el­
törölték. mégis büszkék lehetünk elődeinkre, 
kik oly kitűnő erénnyel vívták ki egykor 
azokat.______

Gondolatok.
A magunkbaszállás szülöanyja a meg­

bánás, gyermeke a megnyugvás.

A jóvátétel a megbántások oldóvize.
*

A tiszteletadás simogr.tja, a gúnyolódás 
marja a lelkel.

Tiszteljük mindig a mások bánatát és 
soha senkit gúnnyal ne illessünk; ezek
elsőrendű erkölcsi elveink legyenek.

*

A büntokozó szenvedélyek a bünfész- 
kekben kelnek ki és a büntanyákon nőnek

Brenner Tivadar.

Figura, a dudás.
— Pánt ikás, akarom mondani pálinkás jó 

reggelt kívánok a tisztelendő útnak, ne meg 
magamnak is 1

Ezzel köszöntött be a portámra a reggeli 
órákban Matyi, zz öreg dudás.

— No, mi baj, Maiyi ?
— Hát kérem tisztelettel, ha meg nem sér­

teném, egy kívánsággal vagyis kéréssel for­
dultam ide. Úgy hallom, hogy a tápéi csordást 
kitüntették, meg hogy az újságba is kitelték, 
mivel hogy negyven esziendtig ad: gáttá a 
ropogós :,zé át a f.’.u bikáinak, hál a likőr »én 
is megérdemelném, hegy az ujfágb: kítögya- 
nek, mi-, el hogy én már ölvén esztendeje du 
doigatok a községnek. No meg nömös embe 
is lennék, mivel hogy az én őseim is Árpád 
apánkkal gyűltek ki Oláhországból, agy tudom 
is én honnéi, ki gyalog, ki sze-éten, mint a 
féle szegény emberek. No mög az én dudám 
sem valami alantas szerszám, nem valami 
gyatra birka vagy kecske bőrduda. hanem Igazi 
kutyabőrből va’ó, vituant is aki órákat, hogy 
a harmadik faluba is kihullik. Szóval én is 
hirös ember vagyok 1 Azért kérést) az lenne: 
ha a tisztelendő úr ismerős az ujságcsináló 
úrral, prote tálj-m be engemet hozzá, hogy írja 
ki az újságba az én nevemet is, hogy tudja 
meg a világ, hogy én is hírős ember vagyok.

— Megpróbálom Matyi, meg. De hát hol 
volt kend, hogy már régen nem láttam kendet, 
talán megártott a pálinka és az ágyat nyomta 
kend oly soká ?

— Dehogy is, kérem lisztelettel hangver- 
senyköruton voltam, mivel hogy úgy gondol­
tam, ha Liszt Ferkó, vagy Móczár (Mozart) 
megtette, hát én is megpróbálom.

— Aztán hozott-e valamit a konyhára a 
hangverseny, kérdem én?

— Hát kérem azt sem mondhatom, hogy 
Így, vagy úgy, csak Ippeg hogy no.

— Aztán sikerült-e a hangverseny?
— Azt mán én meg nem mondhatom, erről 

Ítéljen a közönség.
— Bejártam az összes nitravidékl, hegy­

aljai magyar falukat. Mindenütt szívesen fogad 
lak az emberek, csak a kutyákkal volt nagy 
baj. Amint meghallották a dudaszót, hát ék­
telen vonyitásl versenyt rendeztek azok Is, azt 
hiszem, kontrázni akartak nekem. Legelőször 
Is a legnagyobb faluba tévedtem be, nem mon­
dom, melyikbe, mivel hogy ott olyan nagyban 
mulatoztak az urak, hogy ha megtudná az 
adóhivatal, hát rögvest vigalmi adót vetne ki 
rájuk, már pediglen a magyar ember gyomra 
beveszi a bort, sört, no meg a jó pálinkát is, 
de az adót nem igen.

— Hát igy volt tovább: begyüvök egy fa­
luba s a legelső embertől, aki az utamba 
akadt, kérdem: Sógor, mondok, lehetne e itt 
egy kis pizmagra szert tenni dudaszóval ? 
Aszondi: kend szerencsés órában vetődött 
hozzánk. Menjen kend, — ujjával mulat egy 
szép házra — a kultúrházba, ott éppen valami 
házavatási murit rendeznek az urak mög a 
községi gazdák. Kend a dudájával szintén 
kultúr ember, hát ott a helye kendnek is. Úgy 
is lőtt Beköszönök szép szóval, mán ahogyan 
illik és kérdem, szabadna-e egypár szép nó­
tával megtisztelni az urakat? Hát csak rajta, 
mondják minden felől. Ezzel egy szép, régi, ma­
gyar nótát fújtam, hogy mondok:

Szomorúan szól a magyar nóta,
No, de másként hogy miként is szólna.
Nem tudom, mi van ezen a népen,
Sírva vigad hej a magyar régen!

Hát annyira megtetszett nekik, hogy sokan 
könyveitek. Aztán látok az urak között egy 
urat, valami papi körös kravátli takarja az 
ádámcsutkáját. Ehun ni! gondolom ez lesz a 
papjuk, oszt elejbe áilok és fújom neki:

Nagy urak a papok,
De nincs nyugodalmuk,
Nem mehetnek a bálba,
Sem a ká é: ázba.

Hál nem szól rám, hogy aszondi: menjen 
kend a fenébe, ne roncsa kend a hangulatot! 
Hát erre aztán én Is elszonlyorodtam. De ele]- 
bén ::!i egy égé.-, n Falai úr, nem tudom, 
miivé., sz.’i- mabeli, több urak cs k „Flóris- 
nál;* szólítják, i szí Szondi: Ne féljen kend 
Figur . 'g engem táti Fújja csak el az én 
nótí it! Gondolom, melyik is lehet az a nóta ? 
Áztál, hogy végig, áztem az emberemet tető­
tői-. alpig, mindjárt iájöttem én, hegy ennek 
se.: ágaskodik sok pénz a zsebében és úgy 
go id ’ísm, ennek í g passzolni ez a nóta és 
mindjárt fújtam is ondok:

Hogy In né! száz forintom volna,
Az ajómon : iy kilincs volna.
De mivel, d; r ível hogy rrnesen, 

ából van a ncsem,
Madzag a húz a,
Nem tehetek a 1

Hát olyan . rátosan eltaláltam, hogy 
még meg is taps k érte. A Flóris úr pedig­
len rögvest hí zta z italt és kérdezte: No 
Figura, rszik e ki egy kis konyakot? Nem 
bánom, mondok, k lyakot úgy sem ittam már 
a régi követválasz!,.* óta. Igen akkurátus ital 
volt, nagyon jól tel a gyomromnak.

Most aztán egy iarcsabajuszos úr szólított 
föl, hogy fújjam <■! íeki a Kossut -nó át, meg 
utána a Klapka-ind lót. Erre mán aztán meg 
vakartam a fülem tövét és szólék: ne kívánja 
uraságod azt tőlem, mert nincs a dudámban, 
akarom mondani: a programomban, mivelhogy 
az öregapám, akitől a dudát rököltem, meg­
hagyta, hogy akármit fújhatok, csak ezt a kit 
nótát ne, mivel hogy ö ezért a két nótáért ült 
49 ben négy hónapot a pesti karcerban.

Talán még a lelkét Is belefújtatták volna, hogy 
ha szerencsésen meg nem szökik. Akkor hit 
fújjon kend valami harcias nótát. Mondok, azt 
már igen. Erre aztán rágyújtok, hogy aszondi:

Ha megfogom az angliust,
Kufferomba zárom.
Mennél jobban veszekedik,
Annál jobban rázom I

Hát erre aztán megbékült. Megest rám szól 
egy úr, aszondi: fújjon kend közkívánatra egy 
tangót. Mondom, azt nem tudom, ml az, de 
azért, hogy szégyenbe ne maradjak, megpró­
bálom és elfújtam:

Piros kukoricaszál 
Kapálatlan maradtál.
Engem rózsám ne csalogassál,
Mert ha megcsalogatol engem, 
Meghalok én szégyenítiemben.

Mikor befejeztem, aszondi egy gazda űr: 
bolond, aki parancsolta ; maga is, aki fújta; 
hát nem vagyunk mi magyarok ? Kinek kell a 
tangó ? Igaz is, mondják a többiek. De még 
nem volt vége a hangversenynek, pediglen 
már ugyan kifáradtam. Egy vörös orrú úr 
abajgatta, hogy hát ő rá, mikor kerül sor ? 
Mondok neki is igazat adok és elfújom, hogy:

Mind azt mondják: az orromon 
Vörös bor virága vagyon.
Lám vörös a liba orra,
Pedig az csak vízbe mártja.

Hát az úr nem helyeselt, csak a többiek 
nevettek. A fizetség meg igy volt: előveszem 
a báránybőr süvegemet a kezembe és mondok: 
Jó urak, valamint a madárfiókák tátogatják a 
csőrüket az eledel után, úgy az én öt árva 
gyerekem is tátogatja a száját a kemencekuc- 
kőból a kenyér után, ennek utána szívesen 
veszem, ha megajándékoznak valamivel. Erre 
aztán dobálták a pénzt a süvegembe. Én az 
ajtóhoz álltam, hogy senki meg ne szökhessen 
fizetés nélküi, erre mán a tapasztalat tanított, 
hát összegyűlt kilencven korona és 20 fillér.

A Fióris úr aszondi : Figura, én a legke­
vesebbet adtam, de szerzek én kendnek annyi 
pénzt, hogy holtáig sem éli el, ha velem tart, 
megyünk aszondi szerenádot adni, lesz píz 
dögibe. Bizony jő lesz, mondok, bizony rám 
fér, ha én is már penzióba mehetek. Erre 
megindultunk, 6 elül, én meg utána. Megyünk 
az utcán szép csendesen, megállunk egy szép 
ház előtt. A holdvilágnál láttam, hogy szép 
volt, oszt odaállít egy ablak alá, oszt aszondi: 
itt dudáljon kend egy szép szerelmes nótát, 
de nekem egy kicsit félre kell mennem, de 
rögvest itt leszek. Hát én neki durálom maga­
mat és fújom, hogy aszondi:

Sá ga dinnye, görög dinnye repedj meg,
Kis angyalom, ha nem szerelsz, üzend meg. 
Üzenjél, vagy írjál levelet,
Ne szomoritsd az én árva szivemet!

Erre kidugja az ablakból a fejét egy úr. 
No mondok Figura, most fog dőlni a piz. Hát 
ehelyett rám szól nagy mérgesen: mi a men- 
dergős ménkű hozta kendet Ide! Én, mint a 
falu komiszárja, rögvest vasra veretem kendet 
csendháboritásért. Meg aztán perbe fogom 
becsületsértésért, hogy igy csúffá tette a já- 
nyomat. Hű, a kirelajszomját, mondok, szép 
fizetség. Oszt a boldogult apám nem futott 
úgy Könlgréc alul, amint én trappoltam ki a 
faluból. Nincs az a versenyfutó, aki utolért 
volna, pedig min öreg ember vagyok, oszt 
futtomba jutott az eszembe, hogy mégis csak 
okos ember volt, aki kitanáta, hogy szégyen 
a futás, de hasznos. Mondok: ha a Liszt Ferkó
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hangversenye Is igy sikerült, akkor kár volt 
magát magyarnak vallania.

Igaz Is. Ha az ujságcslnáló úr a nevemet 
az újságjába klragasztl, hát én is tudom, ml 
a becsület, a lakodalmán majd Ingyen dudálok. 
_____________________________ (SártOi.)

7ti (ivíf

Egy emberbaráti akció.
Sohase hittük volna, hogy az Úrnak 

1941-ik évében német katonadaloktól, nép­
daloktól lesznek hangosak a város uccál. 
De talán maguk ezek a kicsinyek gondol­
tak a legkevésbbé arra, hogy városunk 
vendégel lesznek, amelyről azt sem tudták, 
hogy a világ melyik pontján fekszik.

Néhány hét óta német gyermekek élve­
zik a nitrát vendégszeretetet. Cstr.es arcú, 
szőkehajú germán gyermekek ezek, akik 
uccai felvonulásukban is kihangsúlyozzák 
azt a fegyelmet, páratlan összetartást, ami 
érthetővé teszi a német katonák egyedül 
álló teljesítményét. Jó’elkű fiatalok ezek, 
tele hazafiul rajongással, amellett megbe­
csülik a más nemzetiségüeket Is. Tanáraik 
és vezetőik felügyelele alatt élik mostani 
gondtalan életüket. Lehet, hogy egyike-má 
sika már közelebbről megismerkedett a 
háború borzalmaival, talán egy éjjeli tárna 
dás során el is vesztette otthonát, szüleit, 
de a lélek fájdalmát nem lehet leolvasni 
az arcokról. A német hazafias nevelés ért­
hetetlen csodája ez.

Naponkint felvonulnak a város uccáin. 
Katonás lépteik alatt dong a föld, ajkukról 
a nóták tarka pillangói szállnak a m gasba. 
Az emberek megcsodálják őkcl, azlán egy­
szerűen tudomásul veszik, hegy a városnak 
vendégei vannak. A nitrát embernél is a 
csoda csupán három n <pig tart Ezek a kis 
németek kirándulásokat tesznek a környé­
ken. Megismerik i_ város és környék szép­
ségeit, egyike-máslka talán fényképfelvéte­
leket is készít a szebb részletekről. Így 
kerül maja be Nílra látképe és szépségei­
nek tárháza valamelyik messzi fekvő német 
város fiatalján.k aioumúbz, hogy sok-sok 
én múltán visszaszáll] n z emlékezés t.z, i 
nyán hozzánk, ah ú az 1941 es nagy háború 
hónapjait élte át csendben, megér;ő szere- 
íeííöl öve ve.

A visszaemlékezés annál erősebb, minél 
kedvesebbek azok az emlékek, melyek min­
ket valahová kötnek. Ha azt akarjuk, hogy 
az itt időző német gyermekek jói érezzék 
magukat, reánK kedvesen gondoljanak visz 
sza. akkor minden lehetőt meg keit len­
nünk. hegy tttartózkodásukat minél kelle­
mesebbé tegyük.

£s most hadd szóljunk a Magyar Párt 
nagyszabású kezdeményezéséről, melyhez 
hasonlót Nitrán még nem vittek véghez és 
mely hivatva van kidomborítani a két nem­
zet között fennálló Igazi barátságot, mely 
a közös szenvedésen, vérömlésen nőit fel 
naggyá.

Az akció magja ez: minden tehetősebb 
magyar család ünnep- és vasárnap alkal­
mával annyi német gyermeket ültet aszta­
lához, amennyit gazdasági állapota meg­
enged. Képzeljük csak el azt az örömet, 
amit ezek a kta német gyermekek fognak 
érezni akkor, ha újból családi körben ül- 
hetnek. ha érethetik asl a meleget, mely 
feléjük árad. Valószínű, hogy ilyenkor sze­

mük a messzibe fog révednl, keresni feg- Gabriela Anna, Simkovlcs Naftuli Nltra lánya 
|ák az édes otthont, melyből erőszakosan Rozália, Rác János Nltra fia János, Ivancsk 
kiragadták őkel a háború fúriáinak karjai. Júlia Sarlusky-Kijaa fia jézsef Géza, Hűdet 

Anitrai magyarok kezdeményezésélnem Éva Ntlra fia Mirosl., Ján Hünka Nltra leánya 
akarjuk túlértékelni, de a teliből kiáradó Márta, Danis Péter Nltra fia Antal, Hassll Mi-
emberbarát! érzés elölt meghatódva kell 
levennünk a kalapunkat. A gyermeknek — 
akármelyik nemzetiséghez tartozik ts — 
szeretet, megértés kell. Olyan ez, mint a 
kis rózsabimbó, melyei óvni kell a ízéitől, 
korai fagyoktól. Ezzel az akcióval nem 
keresnek semmiféle érdemeket az itt élő 
magyarok, csupán a szív spontán megnyi­
latkozása ez. Egyedül a szeretet az az erő, 
mely összekötni tudja a különféle népfaj- 
hoz és érzelmi világhoz tartozó embereket. 
Éppen azért elismerésre méltó a Magyar 
Párt akciója, mert a szeretet humuszából 
fakadt.

A terv a legrövidebb időn belül a meg­
valósulás stádiumába lép és ezért elisme­
rés illeti R o i f e s Bernát elnököt, Takách 
Vilmost, az értelmi szerzőt és Piovarcsy 
Ottót Kisnyovszky Endre.

A fák ünnepe.
Mindnyájan, kik a természet barátai és 

rajongói vagyunk, örömmel iktattuk ünnepeink 
közé e napot. Vallomást teszünk vele, hogy 
átérezzük, miszerint nemcsak az ember és állat 
élő és érző teremtmény, de a növény is és 
bár mozgásra képtelenül a földhöz van lög- 
zitve, mégis idegekkel bir, fájdalmat érezni 
képes, erősödik vagy meghat, mint az ember 
vagy állat, ha megvonják tőle élete fettételeit. 
A tudósok egyre többet foglalkoznak a növé­
nyek idegéletével és hála a mai t otal generáció 
nevelőinek, ezt a meggyőződést belenevelik az 
iskolás gyermekekbe, úgy hogy ezek ne nyúl­
janak kíméletlen, és puiztitó kézzel a növény ­
hez sem, mint ,a mily bűnnek tartják az álla­
tok kínzását. Ne bántsák, ne tépjék, ne ron­
gálj ik a növényeket, különösen a fákat, melyek 
úgy gazdaságilag, mint esztéiikailag igen fon­
tosak az emb..r számára.

Az a gyermek, aki abban a szellembe: van 
nevelve, hogy a virág ab és növénynek fáj­
dalmat okoz, ha azt letiporja vagy letépi, más 
szemmel nézi a természetben az állatok melleit 
a növényeket és nen sak szépérzékét neveli 
eképpen, de szivét, 1- ét nemesíti abban a 
tudatban, hogy az cm er r*v.itu ■ állat és 
növény egyenlően Iste 
kel kímélettel és szere

Az iskolák kötele gü’.rké utíék, . a 
gyermekeket már az ó osztá yor.han 
iátok szeretete mellett a rövé.'.ytx szeret*:.éré 
tanítsák s a legmagas bb oszt:. > nőve ..- 
keit is időnkint kivez < a természetbe, högy 
ápolják bennük a k ruk óta beléjük oltott 
természetszere.etet. M... az az ember, ki meg­
hatottsággal és szereltt el nézi a Teremtő al­
kotásait, csak nemes i jó ember lehel.

Úgy értesültünk, gy városunk iskolái a 
Fák napján ünnepet rendeztek, kivezették a 
tanulókat a szabad természetbe, hol oktató 
előadás után hálát a .lak Istennek, hogy az 
ember életének fentartására megteremtette az 
állat és növényvilágot. Kenedy Erzsébet,

Anvakönyv.
Születések :

Fuglik János lreg lánya Mária, Slanek Fe­
renc Nltra lánya Mária Ágnes, Králik István 
VICapy Ha Péter István, Kiss Márta Nltra lánya 
Irén, Kukta Rudolf Nitre fia József, Bajzik 
Mária Örmény fia Jaroslav, Rumancsik József 
Nltra Ha Róbert, Hanzllk Károly Molnos lánya

hály Újlak lánya Aranka, Nosál Szilveszter 
Dőlné Otrokovce lánya Jolán.

Házasság:
Gyuracska Ernő Nltra Szládecska Máriával 

Nitia.
Haláleiás:

Hambalek Erzsébet 25 éves Polny Kesov, 
Bajzlk Jaroslav 2 napos Nltra, SmieSko Viktor 
38 éves Rzjec, Paullny Anna 5 éves Nltra, 
Kecskés Etel 14 éves Nltra, Turba András 92 
éves Nltra, Virsik Gyula 72 éves cipész Nltra, 
Schwarz Ignác 80 éves Nltra,

A „Vereshajú“ Pogranlcén. A pog- 
ranicei műkedvelők a helyi közművelődési 
bizottság rendezésében május 11.-én vasárnap, 
esti 7 órai kezdettel előadták a „Vereshajú“ 
elmü népszínművet. Este 7 órára zsúfolásig 
megtelt a róm. kát. népiskola egyik terme, oly­
annyira, hogy még ennyien itt színdarabon 
nem voltak. Az előadás simán, minden zökkenő 
nélkül zajlott le. Feltűnt az idegeneknek a pog- 
ranlciek zamatos, szép, tiszta beszéde. Mint 
szereplők különösen kiváltak: Sajgóné szere­
pében Andocs Marcsa, Andráséban Pócsik An­
tal, Keszeg volt Kálazi László, a víg Boris 
menyecske szerepében Tóth Boris Sokszor 
megnevettette a kőnséget Jankó szerepében 
Nagy József. A többi szereplők, névszerint: 
Bús Ferenc, Andocs Etta, Jancsovics Ferenc, 
Benes László, Petrec Ha a címszerepben kel­
lemes hangjával tűnt ki, Molnár ha, Nagy Ág­
nes, Pócsik Aranka, Mészáros Eta nagyon jól 
fogta te! szerepét és szinte beleélte magát, 
Kondé Anni, Pindes István, Pindes Lajos, Je­
lenka Eta, Jelenka Rózi, Horváth Irén. Az elő­
adást Harmatné Gy. Anna rendezte mükedva- 
lői rutinnal. Mint értesülünk, az előadást a 
sikerre való tekintettel megismétlik május hó 
18.-án, vasárnap este 7 órakor. Pogiányi.

terem :é y., mv ek- 
ítel kell bánni.

-j- özv. Vondra Gáspárné.
Véglel :n tnegh lód. ti-ággal vettük a hírt. 

h gy özvegy Vnnera Gáspárné éleiének 
71 ik évé ho íz is szenvedés után Nitrá­
tjukon elhunyt. Jóllehet tudtuk, hogy a nagy 
testi s < v . dós egészségét és ellenálló 
erejét uláásta, mégsem gondollak volna, 
hogy a földi Imulás olyan közel áll hozzá. 
Már év k óla távol élt Nilrálól, de még 
sokan vannak, kik emlékeznek reá. Öz­
vegye vei Vondra Gáspárnak, a nitrai püs­
pök ég erdészének. A leg.óbb anyák egyike 
s. áll vele a stibn. Azon anyak egyike, akik 
egész életüket családjuknak szentelték, 
akik mindig szépre, nemesre és erköl­
csösre nevelték gyermekeiket. Az elhunyt- 
fc n Vondra Pái, az ujlaky Esterházy- 
uradalom föiniézője és Vondra Dezső Isk. 
Igazgató édesanyjukat vesztették el. Teme­
tése vasárnap, május 18-án"du. fél 4 óra­
kor megy végbe a nilra temetőben. Minden 
részvétünk a mélyen sujlott családnak szól. 
melynek tagjai a legnemesebb szívű anyél 
kénytelenek nélkülözni.

Amit minden nitrainak tudnia kell!
Az ezidei máriavölgyi zarándoklat dátuma 

május 25. Jilentkezni május 20 ig lehet Nitrán, 
a Magyar Párt főtitkárságán, vagy Fasching 
Henrik főtitkárnál.

Aki hajlandó német gyermekeket vasár­
vagy ünnepnap alkalmával ebédre vagy egész 
napi ellátásra elfogadni, jelentse be ebbell 
óhaját Sevcsik Károlynál, s Magyar Pirt szer­
vező titkáránál Nltra, Káptalan u. Felvilágosí­
tással Rolles Bernit elnök Is szolgál.
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A nitravárosi
Takarékpénztár

zárószámadásai.
A városi lekarékpénzlár most közzétett 

és alább ismertetett mérlege ez általános 
pénzügyi helyzet megszilárdulásának ujt.bb 
jele. Ä nagyobb és szélesebb körű kere­
seti lehetőség megszüntette a válságot és 
bővebb módot aduit a befektetéshez, a vál 
lalkozáshoz. Ez a sikeres pénzügyi válto­
zás az Intézet betétállományában Is vissza­
tükröződik. Forduló pontot jelent az Uh 
HradIStei Takarékpénztár helyi fiókjának 
átvétele, aminek kihatása a jövő évben még 
teljesebb és áldásosrbb lesz.

Az intézet nagyszabású üzleti tevékeny­
ségét bizonyltja, hogy e pénztári forgalom 
közel járt a harmadfélszáz millió koroná­
hoz, kb. 24.000 tétellel. A belélek tárcájában 
közel 32 millió koronát kezeitek. Egy egy 
betétkönyvre kb. 4,548 korona esik, ami 
Igazolja, hogy az Intézet első sorban a kis­
emberek megtakarított pénzét őrizte és 
gyümölcsöztetle.

A dr. Tlso-államelnökröl elnevezett tér 
javítására az intézet 30,000 koronát fúrói 
toll, ami szintén bizonyítéka közérdekű
hivatásának.

Nilraváros közönsége őszinte örömmel 
veszt tudomásul az egyre Izmosodó, rokon­
szenves pénzintézet ez újabb, hat: lmas 
fejlődését és fokozd! bizalommal fogadja 
a mtndenkép rátermett vezetőség munkás­
ságának e fölötte kedvező eredményét.

Mérlegszámla 1940 dec. 31.
VÁGYÓ N : Pénztári készlet 438 332 70.— 

Elhelyezett fölösleg 11209 697.10.— Értékpc,pi­
rók 4.533.97375 — Kölcsönök r) jelzálogos 
kölcsönök 19 285 39690 b) jelzálogos köl­
csönök állami szavatossággal 3819.897 60 
c) közjogi kötelezetiséggei 306 374 70. d) 
folyószámlán 1.854311*25 e) vál'ókölcsörök 
15.590.— Összesen 25,281 670 45.— Beren­
dezés 33.776*20— Átmeneti tételek 31.375 80 
Átmeneti cktivák a) B> nem fizetett kernelek 
jelzálogkölcsönbe: 35382790—b) jelzálog­
kölcsönökből állami szavatossággal 
255.290 90 — c) köz: g; kötelezettségű köl­
csönösből 9.298 50— d) értékpapírokból 
116.84065. Összesei 735.257.95.— Nyugdíj­
alap értékei 929.170.- Letéten ;) saját őri­
zetben 8 750.324*80 b) idegen őrizetben 
250OCŰ.— Összes- n 9 Ü00.3248U - Végösz- 
szeg Ks 52 193.578*75.

TEHER : Betétek a) korúk könyvecs­
kékre 31,721.290 40— b) folyószámlán 
983.536 J5 - c) ,ú zlriézetek él 7.720.460. 
Összest.! 40.425 2* 75 ■ Különféle terhek 
a) átme ti tét-. l*-k 19562660. Hátrálékcs 
adók és Etelék. k 119 39455 Összesen 
315021*15. Átmeneti terhek: túlfizetett kema- 
lek jelzálogos költ időkből 1 6.977 20 — 
Átmeneti hitelezi k 42 82020.— Saját vagyon : 
a) ált. áno: Sír". . 1 1,020000 b) érték-
papír-veszteség! ak.p 253XG0*— c) folyó 
számla-veszte: égt alap 50.0 0.— összesen 
1,323000 Tisztviselők n\a, díjalapja 970.148 65. 
Letétesck 9,(CO 324.80. Végösszeg 52.193.578 75.

Eredményszámla 1940 dec. 31.
VESZTESÉG : kamatok a) betétkönyvre 

1,078.617.25. b) folyószámlára 70.443*55. c)
betétekre pénzintézeteknél 145.182. betétekre 
átmeneti hitelezőktől 51.330 70. összesen 
1,345.573 50. Leírás a berendezésből 9.882.40.

Adományok 5.000 Dologi kiadások 93 236.70 
Személyi kiadások 293 244 (ezekből illeték 
köteles a szolgálati szerződés szerint Ks 
237.555). Adók, Illetékek és törvényes hozzá­
járulások 40689 90. Feiísztás a tényleges fede­
zetből a) általános tartalékalapra 70.000. b) 
értékpapírvesz leségi ; 1 ? p r a 33.CC0 e) folyó- 
tzámlacesz-teségl El; ra 30.CC0. d) tiszt­
viselők nyugdíjalapja 40 878 65. összesen 
173 978.65. Végösszeg Ks 1961605 15.

NT ERESÉG : Kamatokra a) Jelzálcg- 
kölcsönböl 1 065 623X5 b) jelzálcgkölcsön- 
böl állami szavaiét? ggal 191862 £0. c) 
községi kölcsönből 15.501.25. d) folyószámla 
kölcsönből 112.33410. e) értékpapírból 
205410.30. f) váltókból 1 651. g) elhelyezett 
fölöslegből 300.147.75. h) megtérítve 42.323 35 
összesen 1,924 654.40 Külömböző jövedelmek 
26.950 75. Végösszeg Ks 1,961 605.15.

Nitra, 1940 december 31.
Igazgatóság : dr. Alexander Arnold, Imrich 

Recka. Jozef Böbék, Berrát Reifes.
Fetügyelöbizoitsóg: AiuiiruU számvizsgá­

lók átvizsgállák a számadásokat, a mellék­
leteket és azokat a zárószámadásokkal 
teljes összhangban találtuk.

Nitre, 1941, március. 12.
Jaromír Brejcha. Frantlsck Biix, Kudoil 

Formánek. Stefan Huszár, Alexander Zalka.
lvan Zathureczky. Igazgató.
A könyvelésért: Ferdinand Gaál cég­

vezető.
Stefan BoSensk? pénzügyi főtanácsos, 

kormánybiztos

A személyes péltaacfás nem&sll.
Egészen véletlenül (elátkoztam szombat 
délelőtt városunk kormánybiztosával az 
uccán. rrr.iker fülön fogott egy félig med­
dig felcseperedett cigánygyereket és azzal 
kerzózott a Jesenskv-uccán és mezítlábas 
mivoltának okairól érdeklődött. — közben 
intézkedett is el!á;asáiól, felruházásáról, 
Ennek a cigányg,t elmek az anyja fiatal, 
egé^zséq:s és kizárólag kc-ldi-lásbói él és 
fiát Is koldulásra evett, mert tz jövodel 
mezöbb bármilyen ás mester, égnél. Van 
míg Nítrín a kelvu ás, az ingyen való el­
látás, vagy a mun! nélkül való megélhe 
lés szempont ábó számos oiyar egyén, 
akiket keresztény lakosságunk megfigyelés 
alá hely. zheíne — ormár.yhizlosunk pél­
dája int — m óbb markukba drbna 
egy-cg* hetest, kikérdezhetné őket sek 
ir.lr.de ni élér öl a 1- ó érdekében.

Azok J6 f. ivslak 1 Körülbelül rgv 
esztendeje annak, egy városiak egyik 
templom: u; f. két hölgy, akik szem­
mel láthatólag falt k, de mélyen vallásos 
kedve bitók és nv dennapi áldczók, csak 
éppen 2z az egyet ui hibájuk van, hegyha 
a regge li 6 órai m n megáiocznak, ekkor 
a 7 órai egy 8 ói mi-e közötti szünete 
két arra használja; fel, hegy a templom­
ban jól és egészségesen bereggellzzenek. 
Nagyon tisztelem (. becsülöm ez illetőket, 
de szeretettel éri; arirsan figyelmeztetem 
őket, hegy Nltra ni m falu, hanem város, 
amelynek femplcn ban — rajtuk khiV — 
soha és senki sem székeli mise után be­
falatozni

Üdvözöljük kis német vendé­
geinket Nttrén. Naponta találkozom egy 
fiú és leánycsapallal vártsunkban. Ftgyel- 
mezelten, kedves énekszóval menetelnek 
utcáinkén, ulalnken. őslakosaink — értem 
a keresilényeket — egy fejbóllnlissal tu­
domásul veszik a kis nagynémetek jelen­
létét és mosolyogva elsétálnak mellettük.

De a másfajták félrefordllják fejüket és 
tovább ballagnak útatken. Az Ilyen maga­
tartás, nagyon is hideg vendéglátás — az 
ideköltözött Ideiglenes árvákkal szemben 
nem helyénvaló, ami! korrigálnunk erkölcsi 
és becsületbeli kötelességünk.

Ma találkoztam egy német fiú csapattal. 
Idősebb ember létemre szinte örömmel, 
feltartott karral füdvözöltem őket Rögtön 
megkaptam a választ. A kis parancsnok 
„Augen rechts“ vezényszóval elvan dísz- 
menetet vágott ki előttem, hálásan csillegó- 
szemű csapatával, amit sohase fogok el­
felejteni. Miért ? Semmi másért, minthogy 
velükérzö idegen létemre szívből üdvözöl­
tem őket. Kövessék példámat minél többen, 
hegy közös nyomott lelkiállapotunk ebben 
ez agyonsújtott világban felhangulódjék.

A még ma Is „püspöki címeres“ 
szigeti vendéglőt kisajátította a maga 
részére a katonaság és a cselédség. Nem 
helyénvaló és nem jó ezt a két fajtát a 
tavaszi zöldülésben, a sziget árnyas fái 
közé tömöríteni a szombatesti és vasár­
napi táncvigalmak jegyében, mert erről, 
illetve ennek eredményeiről orvosaink, kór­
házaink sokat tudnának beszélni.

Félig végrehajtott rendetetek.
Tessék csak megfigyelni, hogy az annak 
Idején kiadott belügyminiszteri rendelet 
értelmében, a zsidóktól elbocsátott cselédek 
ma már újra visszajárnak régi gazdáikhoz 
titokban dolgozni fél-béren, mert a rende­
let kiadása óta nem tudtak elhelyezkedni. 
Miért ? Meri a keresztény hivatalnokok fize­
tését azóta így-úgy emelték is. sőt azóta 
igen sokan holmi „núten? tprávcai* állá­
sokkal bőséges mellékjövedelemhez jutót 
tak, de feleslegesnek tartják a cselédfa;lást. 
„Inkább takarékoskodunk, de cselédet nem 
tartunk Magunk takarítunk, főzünk és las­
san berendezkedünk és jól élünk". Hát ez 
a valóságban így is van, de akkor hol van 
a belügyminiszteri rendelet súlya ?

liektro és ródió szükségleteit
fedezze a r.itrai előnyösen ismert

WATER MUCH- ség '-ál,
ahol minden e szakmába vágó dolgot olcsón 
szerezhet be. Rádiók szakszerű javítása olcsón 
és lelkiismeretesen. Rádió és villanyszükség­
leteire kérjen díjmentes árajánlatot,
NITRA, HI i n k o v a u I. 41. sz.

KLGYESSY ÄRPÄO
ÁLL. VIZSGÁZOTT F6G7ECHMIKUS
hosszú németországi tánulmányátjáról, 
ahol oklevelet Is szerzett, hazaérkezett 
és megkezdte rendeléséi Nitrán, Hl inka- 
ucca 37. szám alatt (Breání-féle ház), 
Felhívjuk tisztelt olvasóink figyel, ét u 
mosl megnyílt fogászati műteremre, an­
nak elsőrendűen ké zott vezetőjére, aki 
eddig is közmegelégedésre működőit 

városunkban.

Hatóságilag engedélyezel! ingatlan­
forgalmi iroda Nitra, András domb 4. Közvetít 
Ingatlanok adásvételét. Tulajdonos PlIcz Jené.

N ITRAMEGYEI $ZEML8
Felelős szerkesztő és lapkiadó:
Risnyovszky János. 

Kéziratokat nem adunk viaszai 
Nyomja Rlaayovizky János könyvnyomdája 

(ecelétt „Corvin“)
Nitra Flarietafeá-nl. *.


